
St. 6, V Zagorju, dne 23. februarja 1912.

Izhaja trikrat na mesec in sicer vaak 
prvt, drugi in četrti četrtek v mesecu, 
z datumom naslednjega dne. Naročnina 
znaša za celo leto 4 krone, za pot leta 
2 kroni in za četrt leta 1 krono. Po
samezne številke po 10 vinarjev. Rekla
macije so poštnine proste. Nefrankirana 
pisma se ne sprejmejo. Rokopisi se ne 
vračajo. Inseratl po dogovoru. Uredništvo 
In npravništvo lista je v Zagorju ob Savi.

* « o — Glasilo slovenskih rudarjev • • •

Boj proti rudniškemu kapitalu.
Sedanjemu svetovnem u rudaskem u giba

nju daje dvoje velik gibanj svoj izrazovit zna
čaj : s tavka  belgijskih rudarjev v Borinaži in pa 
priprave angleškega rudniškega proletariata 
na ogromen boj z rudniškim kapitalom , Obe- 
dve gibanji im ata pečat najizrazitejšega razred 
nega boja, ki je med izkoriščanci in izkorišče
valci. Poročali smo že bili o obeh gibanjih ter 
vestno beležili vse važnejše dogodke; v  nasled
njem hočemo dati splošen pregled o obedveh 
gibanjih, katerih eno se bliža koncu, drugo pa 
stopa v vedno bolj kritičen stadij ogrom nega 
gospodarskega boja med delom in kapitalom.

Obupen boj belgijskih rudarjev. — Lakota, beda 
in nemiri. — Vojaštvo nad stavkujoče rudarje. 
— Nezaslišana krutost rudniških kapitalistov.

Parlament proti kapitalistom.
V zadnjih številkah »Rudarja« smo poročali 

o izjalovljenih posredovalnih poskusih med ru
darji in premogovnimi lastniki. Izkoriščevalni 
rudniški kapital je vztrajal pri svojih krivično
stih; ena najglavnejših podjetniških nakan je 
bila, da osleparijo rudarje pri vplačevanju pri
spevkov v državno pokojninsko blagajno, na
dalje so nam eravali goljufati rudniškega pro
letarca tudi z načinom izplačevanja. Ves trud 
delavskih zaupnikov, da bi v  teh točkah dosegli 
sporazum  in izkoriščevalno gospodo prepričali 
o krivičnosti njih tozadevnih zahtev, je bil za
m an; p rav  tako zam an je bilo tudi posredova
nje vlade. Ohola kapitalistična nenasitnost se 
ni hotela umakniti niti za las opravičenim  in 
skrom nim  zahtevam  belgijskega rudniškega 
p ro letariata  v Borinaži. In tako se je razvil boj, 
kakor ga belgijski proletarec še ni bojeval. Dasi 
so nabirali za stavkujoče po vseh krajih, ven
dar za ogromno število ljudij v  stavkovnem  
okrožju — bilo jih je z družinami vred do
80.000 — je bilo vse premalo. O rganizirani de
lavci so sicer dobivali povprečno po 15 kron na 
teden stavkovne podpore, ali organizacija med 
rudarji v  Borinaži je bila tako šibka, da je bilo 
neznatno število stavkujočih organiziranih. 
M raz je pritiskal vedno bolj strupeno, podpore 
stavkujočim  so bile kakor kapljica v morje be
de, upanje na konec boja je bilo daleč, ker je 
kapitalistična svojat z nezaslišano krutostjo 
vztrajala pri svojih krivičnostih — in tako se 
je polagoma plazila v  tisočere domove stavku
jočih proletarcev strašna  žena lakota, polago
ma, a z grozno gotovostjo je prihajala. In pro
letarec je stradal, da se mu je tem a delala pred 
očmi. Minil je prvi teden bede in s tradan ja  — ta 
prvi teden se je sestradani proletarec še tola
žil, da to ne more dolgo trpeti. Za Boga. saj to 
ne morebiti, da bi v  dobi kulture, v  dobi na
predka, pustili proletarca poginiti tako nekul
turno in tako klaverno kakor pogine pes brez 
gospodarja. Tako je mislil belgijski rudar v  Bo
rinaži. Mislil je to zategadelj tako, ker se še ni 
bil zavedel v dno svoje duše, da je kapitalizem 
protikulturen do skrajnosti, da je dobičkaželjen 
in izkoriščevalen in krivičen brez meje in da 
žrtvuje zlatemu teletu življenje vseh proletar
skih miljonov. Ampak tudi belgijskemu rudarju 
so se odpirale oči bolj ih bolj, ko je spoznal, da 
ga kapitalistična nenasitnost res hoče sestrada
ti. In ko je izpregledal, tedaj je m oralo zavreti 
po njem. Ob pogledu na svojo zlakoteno druži
no, ob pogledu na hirajočo, objokano in kruha 
prosečo deco ter ubogo ženo. ki je s tiho uda-

nostjo nosila težki križ — je zabesnel v  njem 
vihar. Kruha, kruha! Samo kruha — pa naj se 
zgodi kar hoče! In ta silni krik lakote umirajo
čega človeka po kruhu ga je gnal v  obupna de
janja. da je bil slep za vse drugo! In ves p re
vzet tega krika je šel, pa napadel vozove z ži
vili in kruhom, da nasiti otroke, ženo in sam e
ga s e b e . . .

Ampak današnje države so urejene po božji 
volji tako, da sme gospod izkoriščevalec kapi
talist uganjati svoje vam pirsko rokodelstvo 
po poljubnosti, če pa se ubogi, izsesani proleta
rec le količkaj zgane, pa pošljejo nanj služabni
ke svetega militarizma. Tako so tudi na obupen 
boj bojujoče belgijske rudarje nagnali z voja
štvom , ker so se bili uprli sm rti od lakote. Ali la
čen človek ni ravno m ehkočuten. zlasti ne, ako 
poginja od lakote. Zato je prišlo ob mnogih pri
likah do spopadov med vojaki in rudarji ter je 
bilo na obeh straneh po več ranjenih.

M edtem pa se je vlekel boj d a l je . . .  Ru
darji so stradali, da je bilo groza in z njimi njih 
družine. Podjetniška svojat pa je sedala za bo
gato obložene mize, ki so se šibile pod težo raz
košnih jedil in dragih vin. Zvečer je šel »blago
rodni« gospod kapitalist po veselih zabavah, 
dokler ni prikolovratil Židane volje pozno v  noč 
domov. In drugi dan je spal dolgo . . .  Tupatam  
se je sredi hrupnih in razkošnih zabav spomnil 
svojega stavkujočega rudarja  in — se nasmeh
nil. Kajti namen nezaslišano krute kapitalistič
ne gospode ie bH, da rudarje ziakotj in sestrada 
do popolne onemoglosti in jih prisili na brez
pogojno kapitulacijo; povsem resen namen teh 
»visokorodnih« vampirjev je bil, da se  vrnejo 
delavci na delo premagani, sfrfi kakor sužnji 
in' vsfed neuspeha tako preplašeni, da nikdar 
več ne prično s stavko, Ta namen se je povsem 
očitno pokazal ob pogajanjih, kjer so razodevali 
podjetniški zastopniki tako trm oglavost, da so 
se pogajanja m orala razbiti.

Ob tej nezaslišani in nečloveški krutosti 
rudniških kapitalistov pa se je pričela zgražati 
celo javnosti, ki je bila vse drugo kakor delav
stvu prijazna. Zakaj hudodelsko početje kapj- 
tala v  rudniških okrožjih Borinaže je bilo že 
preočitno. Ogorčenost je narasla tako zelo, da 
je našla soglasen odmev v belgijskem d ržav 
nem zboru. Belgijski državni zbor je nam reč 
soglasno sklenil zakon, ki določa vplačevanje 
rudarskih prispevkov v  državno pokojninsko 
blagajno na tisti način, kakor so ga zahtevali 
stavkujoči rudarji. Dne 27. t. m. se snide senat
na zbornica in je gotovo, da sprejme ta zakon, 
ki bo stopil potem takem  v veljavo 1. m arca. 
Soglasni sklep belgijskega parlam enta, ki ima 
ogromno m eščansko večino, pa priča, kako ne
sram no so postopali izkoriščevalci borinaških 
rudarjev, da jih je obsodila celo buržuvazija. 
S tem sklepom parlam enta pa je izpolnjena ena 
glavnih zahtev stavkujočih rudarjev  in se obu
pen boj belgijskih rudarjev bliža koncu in bomo 
prihodnjič najbrž že poročali, da je stavke ko
nec.

Angleški rudarji proti rudniškemu kapitalu. — 
Razbita konferenca. — 1,050.000 rudarjev v  bo
ju. med temi 800.000 organiziranih. — Boj ali 

mir?
Oči proletarita vsega sveta  so že dalj ča

sa uprte na Angleško. Ogromna arm ada rud
niškega proletariata  na Angleškem je sklenila 
z veliko večino splošno stavko in je tudi pri

pravljena, da z vso odločnostjo svoj sklep iz

vrši, ako se rudniški kapital ne uklone delav
skim zahtevam . Le še malo dni nas loči od 1. 
m arca in tedaj sebo videlo, ali hoče angleški 
rudniški kapital boj ali hoče mir. Boj — ako 
v  svoji trm oglavosti in kapitalistični nenasit
nosti ne dovoli rudarjem  zahtevanega zbolj
šanja; mir — ako se uklone pred organizirano 
silo angleških rudarjev. *

V zadnjem  času, odkar je bilo glasovanje 
rudarjev  z impozantno večino odločilo za sploš
no stavko, ni bilo z Angleškega skoro ničesar 
slišati o nadaljnem razvoju gigantskega m ez
dnega " 'banja  angleških rudarjev. Zdelo se nam 
je vse tiho tam za morjem, ali ta tišina nas je 
navdajala s čuvstvom  miru pred viharjem . . .

Vendar pa je bilo lahko uganiti, da se vrše 
med rudarji in podjetniki deloma resna poga
janja in deloma velike priprave. Kajti tak ogro
men boj, kakor utegne biti splošna angleška 
rudarska stavka, je nadvse resen za obedve 
stranki in dobro je premisliti korak, ki dovede v 
tako veliko bitko med delom in kapitalom. Te- 
gas o se angleški rudarji živo zavedali, zato so 
predvsem  poskrbeli za popolno slogo in solidar
nost v  svojih vrstah . Dne 1. in 2. t. m. je bila 
splošna konferenca rudarskih zastopnikov iz 
vseh okrožij. Na tej konferenci so se delegatje 
predvsem  zjedinil; za sporazum en nastop z ozi" 
rom na minimalno plačo. Določili so za vsake
ga odraslega rudarja minimalno plačo 5 šilin
gov (6 kron) in 7 in pol šilingov (9 kron); raz 
lika se nanaša na posebne razm ere v posamič
nih okrožjih. Nadalje je konferenca sijajno po
kazala popolno složnost rudarjev  po vseh an
gleških rudarskih okrožjih ter zadala smrten 
udarec vsem lažnjivim vestem  o nesložnosti ru 
darjev, ki so jih z veliko in povsem umljivo 
vnemo širili m eščanski listi.

Dne 7. t. m. pa se je sešla v  Londonu skup
na konferenca delegatov rudarske organizacije 
in delegatov rudniških lastnikov. Naravno, da 
so rudarji na tej konferenci odločno ponovili 
svojo zahtevo po minimalni plači, kakor so jo 
določili na konferenci dne 1. in 2. februarja; ob
enem so dali rudniškim miljonarjem prav raz
ločno razum eti, da je splošna rudarska stavka 
angleških rudarjev 1. m arca letos čisto gotova 
stvar, ako podjetniki ne ugode zahtevi po mi
nimalni plači. Tedaj pa so se čutili izkorišče
valci iz južnega W alesa užaljene; vstali so in 
zapustili konferenco. Ali igrajo ti gospodje ko
medijo, ali pa imajo tako trdo glavo, da še ved
no ne razumejo resnosti položaja. Menda so 
mislili, da so rudarji uprizorili to velikansko gi
banje samo za ustrahovanje podjetnikov, da pa 
ne mislijo tako resno kakor so govorili. Ampak 
če se izkoriščevalna gospoda ne da poučiti, bo 
pa čutila!

Konferenca se je nadaljevala brez podjet
nikov iz južnega W alesa. Ali že od vsega po- 
četka je bila nevarnost, da se pogajanja raz
bijejo ob podjetniški trm oglavosti. In res se je 
bilo to zgodilo že drugi dan 8. t. m. Podjetniki 
nikakor niso hoteli priznati delavske zahteve 
po minimalni plači. Konferenca se je m orala 
odgoditi in skoraj ni upanja, da bi se sešla. Gi
gantski boj rudniškega proletariata z rudniškim 
kapitalom  je skoro neizogiben; samo eno upa
nje imajo še; da bi d ržava posredovala in do
vedla obe stranki do sporazum a. Ali to upanje 
visi čisto na tanki nitki in se najbrže u trga in 
pade v  vodo.

Po vseh okrožjih so rudarji mirni, a trdno



odločeni, da prenehajo s 1. m arcom  z delom, 
ako podjetniki ne odnehajo. In še nekaj se je 
zgodilo, kar pomenja velik napredek v mišljenju 
angleškega delavstva in njih voditeljev, ki so 
se doslej tako radi udajali brezplodnim  sanjam  
o  nekakšni harmoniji m ed proletariatom  ter me- 
ščansko-kapitalistično družbo. V angleškem  de
lavstvu  se je prebudil zopet razredni duh in bolj 
m bolj mu vstaja spoznanje, kako neprem osten 
je prepad med proletariatom  in buržvazijo. In 
zato  v  sedanjem  velikem  gibanju angleški ru 
dar ne pozna drugih interesov kakor interesov 
svojega razreda  te r  se pri svojih zahtevah več 
ne postavlja na podjetniško stališče: »Ali bo to 
prenesla industrija?«, ampak vpraša  se odloč
no: »Ali m ore delavec s to plačo dostojno ži
veti in svojo družino hraniti?« Ta preobrat v 
mišljenju angleškega proletariata, rudniške
ga in drugega, je nedvomno velike važnosti za 
pro le taria t vsega sveta  in ima v sebi kal važne
ga razvoja.

Položaj se izpreminja od dne do dne in 
vsak  dan prinese brzojav nova poročila. Do te
ga trenutka, ko pišemo ta članek, se zadnje ve
sti glase: Rudarji po vseh okrožjih odpovedu
jejo delo; ako izbruhne stavka, bo stavkalo
1,050.000 rudarjev, med katerimi je 800.000 or
ganiziranih. S tavka bo uničevalno vplivala na 
vse gospodarsko življenje, ker ne bo prem oga 
za obratovanje. Pričakujejo pa, da se pridruži 
stavkujočim rudarjem še miljon delavcev, dru
gih strok, tako da bo stavkalo vsega vkup nad 
dva miljona delavcev. Vlada se trudi, da doseže 
sporazum  in prepreči ta  ogromni, z ozirom na 
posledice, nedogledni gospodarski boj.

Še malo dni in padla bo kocka. Angleški ru 
darji mirno pričakujejo 1. m arec; njih organiza
cija je krepka, dobro založena z denarnim i sred 
stvi. njih bojne v rste  so složne — ako torej rud
niški kapital hoče, bodo z vso odločnostjo za
plesali z njim bojni ples.

Svarilo pred rudniškimi agenti!
R avnokar dobimo potom Unijskega vod

stva  iz Nemčije sledeče poročilo:
U prava rudnikov »Konig Ludwig i.—III. 

na W estfalskem « je poslala nekega agenta, ime
nom Steinbeck na Štajersko z naročilom, da 
najam e veliko število rudarjev  za gori omenje
ne rudokope. Razmere so pri nas na Nemškem 
skrajno slabe. Razen tega se nahajajo rudarji 
na celem Rheinland-Westfalskem pred jako res
nim mezdnim gibanjem. Poživljam o tedaj ru 
darje v  njihovem lastnem  interesu, da naj nikar 
ne nasedejo lažnjivim  obljubam agenta Stein- 
becka in drugih zapeljivcev. Noben rudar naj 
se neda pregovoriti! Torej bodite previdni slo
venski rudarji in ne dajte se zapeljati v  nesrečo.

Rudarske stavke v letu 1910.
(Konec.)

Glede na u s p e h  je zaznamovati: 
s p o l n i m  uspehom 2 stavke s 303
z delnim „ 19 ,  „ 5851
b r e z  uspeha 16 „ „ 3350
stakujočih.

Glede na uspehe posameznih zahtev so de
tajli sledeči:

M e z d n e  z a h t e v e  sploh so bile stav
ljene pri 25 stavkah s 7434 stavkujočimi. Z 1 
stavko (450 stavkujočih) se je dosegel popolen 
uspeh, z 11 stavkami delen, s 13 stavkami pa 
sploh noben uspeh.

Z v i š a n j e  p l a č  se je zahtevalo pri 20 
strokah s 5726 stavkujočimi. Pri 1 stavki (450 
stavkujočih) je bil popolen uspeh, pri 8 stavkah 
(1649 stavkujočih) delen pri 11 stavkah (3627 
stavkujočih) pa ni bilo sploh nobenegn uspeha.

P o v i š a n a  p l a č a  n e d e l j s k e g a  i n  
p r a z n i š k e g a  d e l a  se je zahtevala pri 1 
stavki z 799 stavkujočimi, in sicer s polnim us
pehom.

D o v o l i t e v  d o k l a d  se je zahtevala pri 
2 stavkah s 319 stavkujočimi. V 1 stavki je 247 
stavkujočih doseglo delen uspeh. Posebna n a - 
g r a d a  p o s t r a n s k i h  d e l  se je s polnim 
uspehom zahtevala pri 1 stavki z 202 stavkujo- 
čima.

Pri neki stavki je 24 stavkujočih zahtevalo 
o h r a n i t e j v  o b s t o j e č e g a  d e l o v n e g a  
č a s a s polnim uspehom. Radi krajšanja dnev
nega časa je stavkalo 78 delavcev brez uspeha.

Pri 8 stavkah s 1649 stavkujočimi se je 
zahtevalo, d a  s e  o d p u š č e n i  d e l a v c i  
s p r e j m e j o  z o p e t  v d e l o ;  ta zahteva je 
bila v 6 slučajih s 1371 stavkujočimi odklonjena.

O d p u s t  s t a v k o k a z o v  se je zahteval 
pri 1 stavki z 899 stavkujočimi, in sicer brez 
uspeha; takisto se je pri 2 stavkah s 1420 stav
kujočimi zahteval brez uspeha odpust predpo
stavljenih.

Radi s l u ž b e n e g a  r e d a  je bilo zazna
movati 14 stavk s 3706 stavkujočimi. Pri 5 stav
kah (1244 stavkujočih) se je dosegel popolen 
uspeh, pri 3 stavkah (509 stavkujočih) delen, pri 
6 stavkah (1953 stavkujočih) pa se ni dosegel 
sploh noben uspeh.

Higijenične (zdravstvene) odredbe so se zah
tevale pri 2 stavkah z 280 stavkujočimi z del
nim uspehom.

Radi b r a t o v s k o s k l a d i š č n i h  r a z 
m e r  se je stavkalo v 4 slučajih s 1164 stavku
jočimi. V 1 stavki je doseglo 100 stavkujočih 
popolen uspeh, 71 stavkujočih v 1 stavki delen, 
993 stavkujočih v 2 slučajih pa sploh ni doseglo 
nobenega uspeha.

Poseben simptom stavkovne statistike je 
majhno število rudarskih stavk v letu 1910. Samo 
37 stavk je bilo. Rezultat, oziroma uspeh teh 
stavk za nas ni presenetljiv, kajti o mnogih us
pešnih rudarskih stavkah niso mogli naši listi 
nikoli poročati.

Uspehi v letu 1910. zaostajajo daleč za us
pehi prejšnjih let.

Uradna statistika pravi, da se pri 17 stavkah 
od strani kake delavske organizacije sploh ni 
posredovalo. Izmed drugih 20 stavk pa je pri 
12 stavkah posredovalo s t r o k o v n o  d r u 
š t v o ,  pri ostalih 8 stavkah pa l o k a l n i  d e 
l a v s k i  o d b o r .  Teh 17 stavk je smatrati za 
d i v j e  stavke, za momentani izbruh proti izko
riščanju in samovolji. Kajti ne samo taka stavka 
je divja, temveč ves njen nastop.

Tam, kjer se je urinila količkaj dobra stro
kovna organizacija, so tudi stavkovni uspehi vse 
drugačni. Želeti bi samo bilo, da bi se sloven
ski rudarji iz teh mrtvih številk kaj naučili.

Strokovni pregled.
s Dobiček alpske montanske družbe. Za

četkom  m arca bo imela alpska m ontanska dru
žba sejo, da pogledajo gospodje sklepne račune. 
Poročajo, da si bodo letos razdelili gospodje 
za leto 1911 dividende po 42 K proti 38 K leta 
1910. Tem u pa se ne smemo p rav  nič čuditi, 
kajti ob takem  nečloveškem  izkoriščanju, kakor 
ga uganja alpska m ontanska družba s svojimi 
mezdnimi sužnji, ne m ore biti drugače. Kakor 
da si nagrom adi debele kupe zlata.

s Ruske strokovne organizacije v  letu 1910. 
»Provizorične odredbe od 4. m arca 1906., ki so 
veljale kot pravna podlaga za strokovne orga
nizacije na Ruskem, so tudi določale, da so mo
rala d ruštva  oblastem  vsako leto poročati o 
svojem  delovaju. Šele koncem leta 1908. se je 
domislilo m inistrstvo za  trgovino in industrijo, 
ki je za strokovne organizacije »pristojno«, do- 
tične določbe ter je izdalo predpise za to poro
čanje. Ako tedaj do tega časa ruskega strokov
nega gibanja nismo imeli uradno registriranega, 
potem imamo vsaj od sedaj naprej statistiko ob
stoječih društev. Tej statistiki se pač samo do 
gotove meje reče »statistika«, kajti njeni podat
ki so nad vse površni in pomankljivi. Vsekakor 
pa nam omogočajo vsaj upogled v sedanje s ta 
nje strokovnega gibanja na Ruskem. Predle- 
žeči podatki se nanašajo na leto 1910. ter se 
nahajajo v poročilu ruskega trgovinskega mini
s trs tv a  za to leto. Koncem leta 1910. je obsto
jalo na Ruskem 720 od delavcev ustanovljenih 
strokovnih društev. Od 720 se je nahajal naj
večji del v  sledečih gubernijah:

M oskva 66, T aurija 69. Petrikov 43, P e
trograd 45, Cherson 47, V aršava 37, Lifland- 
ska 35, Kiev 32, Donska (gubernija ob reki 
Don) 30, Jekaterinoslav  21 društev.

Tekom leta 1910. je bilo ustanovljenih 30 
novih društev, 82 obstoječih društev  pa je v la
da razpustila. Da sploh ni bilo še več nego 11 
odstotkov obstoječih organizacij razpuščenih, 
je pripisati samo temu, da te organizacije v  
splošnem ne razvijajo prav  nikakšnega delo
vanja. Organizacije se kratkom alo ne upajo kaj 
odločilnega storiti, vedni progoni so jih u tru
dili in je ogrom na m asa delavstva razen m ale
ga števila zvestih članov sploh izven vsake o r

ganizacije. Dalje celo v rsto  organizacij sploh 
ne m orem o šteti za strokovne organizacije. Ker 
napravlja tem poslednjim velike težkoče ravno 
odredba od 4. m arca 1906. Kakor hitro se kaka 
strokovna organizacija usodi pokazati tudi ne
kaj življenja, je takoj v  nevarnosti, da se jo raz
pusti. Tozadevno nam služi v  ilustracijo najbolj
še dejstvo, da so ravno delavci v  Petrogradu , 
ki so se hvala industrijalnemu razvoju začeli 
malo gibati, v  letu 1910. imeli zaznam ovati iz
gubo nič manj nego 32 organizacij. V istem ča
su pa je ena sam a organizacija m ogla zagledati 
luč sveta.

s Zadnje vesti o angleškem rudarskem gi
banju. Vedno bolj se ponavljajo znamenja, ki 
prorokujejo velikanski boj rudniškega prole
taria ta  z rudniškim kapitalom . G lavna želez
nica je že odpovedala velikem številu usluž
bencev. ker ne m ore ohraniti obrata  v  polnem 
obsegu.Velike železne livarne so sledile njene
mu zgledu. Cene premogu naraščajo. Računajo, 
da bo trajala  stavka okolo šest tednov. Angle
ške rudarske organizacije razpolagajo z ogrom 
nimi sredstvi. Sklad škodske rudarske organi
zacije znaša nad 6 inilionov, organizacije va- 
liških rudarjev nad 3 milione in organizacije 
ostalih okrožij nad 10 milionov.

s Gibanje francoskih rudarjev. V Angersu 
je zboroval kongres francoskih rudarjev, ki se je 
s pretežno večino izrekel proti splošni stavki na 
dan 1. marca. Pač pa se je izvolil poseben od
bor, ki naj ukrene vse potrebno, da se izpolnijo 
rudarjem njih zahteve, ako bi jih parlament ne 
dovolil pravočasno

s Delavske in podjetniške organizacije  na 
Francoskem . Statistika, ki jo vsako leto objav
lja francoski delavski urad o delavskih in pod
jetniških organizacijah, potrjuje tudi v tem letu 
dejstvo, da se delavske organizacije razvijajo
prav počasi, veliko počasnjeje nego podjetniške 
organizacije. Tekom zadnjih pet let, od 1. janu
arja 1907. do 1. januarja 1911. je razvoj delav
skih in podjetniških organizacij sledeči:

organizirani 
delavci podjetniki

1. januar 1907 896 012 312271
, 1908 857.102 331475
. 1909 944.761 340.141
,  1910 977 350 368547
.  1911 1,029.238 403.759

Absolutno je znašal torej prirastek organi
ziranih delavcev tekom zadnjih petih let 133 226, 
prirastek organiziranih podjetnikov pa 88.488. 
Ako pa pogledamo procentualno organizacijsko 
razmerje med delavci in podjetniki, tedaj se po
kaže ne baš neznatno nazadovanje organiziranih 
delavcev v razmerju k številu organiziranih pod
jetnikov. Če vzamemo število štetja poklicev iz 
leta 1906, tedaj vidimo, da se je organizacijsko 
razmerje med delavci in podjetniki — izvzemši 
gozdarstvo in poljedelstvo, kjer vladajo zopet 
posebne organizacijske razmere — sledeče raz
vijalo: 1907. je bilo delavcev organiziranih 1128 
odstotkov; podjetnikov organiziranih 1192 od
stotkov. 1911. je bilo delavcev organiziranih 13 
odstotkov, podjetnikov pa 15-41 odstotkov. To 
neugodno razmerje pa bi bilo še jasnejše, ako 
bi za primero lahko uporabili štetje poklicev iz 
leta 1911., katerega definitivne številke do sedaj 
še niso znane. Splošno se namreč sodi, da je 
med tem časom število podjetnikov nazadovalo, 
število delavcev pa napredovalo. Po navadi je 
tako, da organizacija delavcev organizacije pod
jetnikov prehiteva. Da gredo dejanske razmere 
na Francoskom proti temu pravilu, se daje raz
lagati samo s taktiko francoskih strokovnih or
ganizacij, ki polagajo veliko važnost na ustraho
vanje podjetnikov in pripisujejo „blaffu“, kakor 
se je Ivelot, tajnik konfederacije na zadnjem stro
kovnem kongresu sam izrazil, morda večjo važ
nost nego pa pravemu organizacijskemu delu. Ta 
taktika mora nujno poroditi ta učinek, da se pod
jetniki v pravem pomenu besede tirajo v organi
zacije, med tem ko delavci ne polagajo posebne 
važnosti na to, da pripadajo organizaciji. Po raz- 
poredbi poklicev je organizacijsko razmerje 1. ja
nuarja 1911. sledeče:
Poljedelstvo, gozdar- P o d je tn ik i v %) D elavci V °/o
stvo, ribištvo . . 51.117 1 46 61.613 211
Rudništvo . . . .  310 7969 50.785 3280
Kamnolomi . . .  323 3 17 14-845 2466
Industrija živil . . 154 648 30 23 59-162 9 20
Kemična fabrikacija 5.696 94-04 35-444 31 15
Papir in poligrafi ja 8 356 8575 24 738 19 22
Usnjarska industrija 5-103 1053 26.826 17 89
Tekstilna industrija 5 693 718 92 991 15-50
Obleka, čiščenje . 8 628 4-86 28 493 6 48
Industrija pohištva 5 875 7 36 33 498 14-18
Kovinarstvo . . .  15096 1962 98.727 1778
Žgani kamen in glina 1.950 1387 16695 1112
Stavbinska industrija
(kamen, les, železo) 24.519 1610 122 565 22-99
Trgovina, transport 56706 47 00 314 582 24-39
Domača in osebna
s l u ž b a ..................... 10 860 32 53 18.933 1’86
Prosti poklici . . 48 979 42 25 32.368 1872
O finančnih (denarnih) razmerah organizacij ne 
daje statistika nikakšnih informacij in s tem bi
stveni del organizacijskega dela pušča v temi. 
Izmed drugih naprav lokalnih sindikatov omenja



statistika posredovalnice za delo, 1052 posredo
valnic delavskih organizacij in 414 posredovalnic 
podjetniških organizacij, 1428 delavskih in 280 
podjetniških knjižnic 133 delavskih in 376 pod
jetniških publikacij (letna poročila, časopisi itd), 
815 delavskih in 87 podjetniških sindikatov je 
imelo medsebojne pomožne blagajne, 593 delav
skih sindikatov je imelo blagajne za brezposelne 
delavce, 497 blagajn za potovalne podpore, 81 
pomožnih blagajn za stare delavce, 87 konsumnih 
prodajaln, 37 produktivnih zadrug itd. Štelo se 
je 161 krajevnih, pokrajinskih ali narodnih (na
cionalnih) podjetniških zvez s 3569 sindikati in 
340 930 člani in 196 delavskih zvez s 4386 sin
dikati in 903.369 člani. Enajst delavskih zvez je 
imelo blagajne za brezposelne, 12 pomožne bla
gajne, 28 podporne blagajne za potujoče. 45 de
lavskih in 59 podjetniških zvez ima svoja glasila.

Dopisi.
Zagorje.

Občni zbor unijske podružnice. Podružnica 
Linije rudarjev v Zagorju ima v  nedeljo, dne 25. 
t. m. ob 3. uri popoldne v  dvorani g. Rih. Mi
helčiča svoj redni letni občni zbor z dnevnim 
redom : 1. Poročilo podružničnega odbora. 2. 
P redavanje (predava sodrug Vek. M rak). 3. 
Volitev podružničnega odbora. 4. Slučajnosti. 
Vsi člani se vabijo, da se občnega zbora zanes
ljivo udeleže. P ristop pa imajo tudi nečlani, ker 
je občni zbor javen. — Odbor.

Trbovlje.
Dr. Benkovičevo perilo. Zadnjič je imel go

spod državni poslanec našega okraja, po farov- 
ški milosti izvoljeni dr. Benkovič shod, kjer je 
svojim  ubogim backom  tvezil velike izmišlje- 
nosti. Zlasti mu težko leži na duši »Rudar«, ki 
je brezobzirno razkrinkal njegovo »delovanje« 
v  parlam entu, ki je bilo nadvse dobrodošlo rud
niškim lastnikom, a bi napravilo rudarjem  
ogromno škodo, ako bi se želje in željice tega 
zagovornika rudniškega velekapitala uresničile* 
Našim čitateljem je gotovo še v  spominu zavla
čevalni naklep gospoda dr. Benkoviča, s ka te
rim je hotel z ustanovitvijo nekakšnega rudar
skega pododseka odgoditi rešitev  važnih ru 
darskih zahtev do sv. Nikola. In blagorodni go
spod poslanec si je lahko v  svesti, da rudarji 
njegovega aten tata  na njih interese ne poza
bijo nikoli in naj še tako s trudom  pere svoje 
»delovanje« v parlam entu ter zabavlja soci
alistom.

Idrija.
Krivice novega plačilnega opravilnika. No

vi plačilni opravilnik za delavce državnih rud
nikov je povzročil pri našem rudniku med de
lavstvom  precej ogorčenja. In to čisto opravi
čeno, kajti naši delavci bi po tem novem opra
vilniku nič ne dosegli, ker bi se jim vse doseda
nje brezplačne doklade— žito in d rva  — vzele, 
kar bi norm alna dnina v gotovini po novem 
opravilniku nikakor ne izravnala. Naš rudnik 
ima dobiti letnih 120.000 K priboljška na nor
malni dnini ne da bi se istočasno delavcem  je
malo žito in drva. Zato se je združilo delavstvo 
vseh strank v Idriji, da si pribori času prim er
no normalno plačo v  gotovini. Dokler se to ne 
doseže, pa se bo delavstvo z vso silo upiralo 
odtegnitvi žita in drv, dasi dajatev ni več časa 
prim erna. O tem ima sklepati dne 25. t. m. ve
liki rudarski shod na predlog zaupnikov vseh 
strank. Dodatno se bo na tem shodu upoštevalo 
tudi stališče ostalih rudnikov, ki se imajo o no
vem opravilniku takisto izreči.

Leše.
»Delovanje« inženirja Staneka in nadpaz- 

nika Ratke. Cenjeni sodrug urednik! 2 e  delj 
časa ni bilo v  »Rudarju« kaj čitati iz našega 
kraja, za to bi m orda kmalu bili rudarji drugih 
krajev mnenja, da imamo mi v  tukajšnjem 
rudniku postlano na rožicah. P a  temu ni tako. 
P ri nas se gode posebno v  zadnjem času prav  
čudne reči. Da bi tudi širša javnost dobila 
vsaj nekoliko vpogleda v  naše razm ere, vas 
prosim, da v  našem  »Rudarju« objavite na
slednje v rstice: Predvsem  bodi povedano, da 
ima naša strokovna organizacija v  obratnem  
vodju Staneku strupenega sovražnika. Mrzi ga, 
da naša organizacije lepo napreduje, kar ima 
za posledico, da postajajo naši rudarji kolikor 
tolikor zavedni delavci, ki znajo sebe in svoje 
delo ceniti. Gospod Stanek si pa misli da bi bolj
še opravil, če bi imel le samo take delavce, ki 
bi živeli tja v  en dan in ki ne bi nič mislili. Z 
njegovega stališča je seveda taka logika prava, 
kajti razumljivo je tudi nam, da čim bolj b rez
brižni in nezavedni so delavci, tem lažje se jih 
da pri delu priganjati in izkoriščati. Staneku 
gre prav  zvesto na roko nadpaznik Ratka. Oba 
m enda mislita, da jim bo posestnik tukajšnjega 
rudnika grof Hankel von D onnersm ark pre
skrbel za njihovo sovraštvo  do naše organiza
cije zaslužne križce. Menimo pa, da niti usnja
te medalje ne bosta dobila. M ožakarja se nam
reč hudo m otita, če mislita, da uženeta našo

organizacijo v  kozji rog. Mi nam reč stojimo na 
stališču, da ne briga ne S taneka in ne Ratke 
prav  nič, pri katerem  društvu je eden ali drugi 
izmed nas član in če mi ne kratim o njima te 
pravice, si je tudi mi od nikogar ne damo krati
ti. najmanj pa od S taneka ali pa od Ratke, ki 
sta  pri rudniku ravno tako uslužbena kakor 
smo mi. Boljše bosta oba storila, ako se bosta 
brigala le za svoj posel, kakor da se b rigata  za 
to, kar delajo rudarji v  svojem prostem  času. 
Da bi bilo to potrebno, dokazuje dejstvo, da bi 
se bil moral pred kratkim  po njiju krivdi kmalu 
rudnik ustaviti. Omeniti še moramo, da skuša 
obratni vodja S tanek delavcem  še na drug na
čin škodovati. Tako na primer m orajo delavci, 
ki opravljajo od začetka delo vozačev, to delo 
opravljati skozi 3 ali 4 leta, medtem ko posta
nejo delavci iste v rste  v  drugih rudnikih po pre
teku nekaj mesecev kopači. Če pa je eden ali 
drugi nekaj m anjše postave, tedaj po nazorih 
tega gospoda sploh nemore postati kopač! Pred 
kratkim  je prosil neki rudar, ki je že dolgo v r
sto let v  rudniku vposlen, obratnega vodjo za 
drugo stanovanje, ker je njegovo v  resnici 
stanovanje takšno, da bije s pestjo naravnost v 
obraz vsem zdravstvenim  predpisom. Dotič- 
nemu rudarju je bilo nam reč znano, da se bo v 
kratkem  neko boljše stanovanje izpraznilo. In 
dasi mu je obratni vodja dotično stanovanje 
obljubil, vendar je tekel tik pred preselitvijo k 
baje lepi ženi svojega podrepnika rudarja, — 
tudi tukaj imamo izdajice — ter ji nasvetoval, 
naj se ona brž preseli v  dotično stanovanje, da 
je ne bo prvotni prosilec prehitel. Zgodilo se je 
torej, da je obratni vodja Stanek svojo besedo 
p rav  po neinženirsko požrl. Za danes končamo 
in se vam, sodrug urednik, zahvaljujemo za pri
jazno objavljenje, ter se vam  še naprej priporo
čamo. Prihodnjič nam eravam o posvetiti v na
še brloge, v  katerih stanujemo in ki jim po vsej 
krivici nadevajo ime stanovanja.

Rudarji, izogibajte se Leš. Vodstvo rudnika 
v Lesah na Koroškem pošilja v  zadnjem času v 
razne kraje svoje agente (birmovce), da nabi
rajo delavce za rudnik. Izvedeli smo. da se v 
to svrho potika neki individuum poEibiswaldu. 
Namen takega birm anja je prozoren; delavcev 
rudarjev v  Lesah nam reč ne manjka, toda vod
stvo ondotnega rudnika hoče itak jako slabe 
plače še bolj zm anjšati, za to išče ljudij, katerim  
so ondotne razm ere neznane. Vrhu tega bi vod
stvo rado vrglo nekaj starejših izkušenih rudarp 
jev na cesto. Rudarji in delavci vseh krajev, 
pokažite duri vsakem u takemu agentu, ki pride 
kupovat pod raznimi pretvezam i duše, da jih 
potem izroči na milost in nemilost najbrezob- 
zirnejšemu izkoriščevanju!

Črna.

Infamne klerikalno-krščansko-socialne la
ži. Treba je. da izve širša javnost kako \ si pri
zadevajo nekateri elementi, ki imajo svoj ge
neralni štab v farovžu, razdirati vse, kar je za 
rudarje koristnega. V domišljiji, da se jim njiho
ve nakane uresničijo, se poslužujejo najpodlej- 
šega obrekovanja, ter trosijo laži, ki so tako 
debele, da se lahko kar prijemljejo. Geslo kleri
kalcev je: namen posvečuje sredstva; tega ge
sla se tudi po navodilu svojega kom andanta z 
vso doslednostjo drže. V prvi je tem  potuh
njencem napoti naša strokovna organizacija, 
nobene prilike ne zamude, da bi se ne obreg
nili ob njo. Sumničijo in obrekujejo kar suma- 
rično. tako da ne m oreš — nikogar izmed teh 
učencev jezuitizma prijeti za ušesa ter posta
viti na mesto, kjer bi svoje um azane trd itve tu 
di dokazal. Ena izmed gorostasnih laži je ta, čey 
da neki član, ki je bil skozi 14 dnij bolan, baje ni 
dobil bolniške podpore. Da je ta  trd itev  infam- 
na laž. dokazuje dejstvo, da ti svetohlinski obre
kovalci ne povedo imena dotičnega člana. P ra 
vijo eden; toda kje pa je tisti eden? Tega se
veda ne bomo izvedeli ker dotični lažnjivci sa
mi ne vedo, kje in kdo da je. Ako se je pa mo
goče zgodilo, da je bil res kateri izmed naših 
članov bolan in se ni pri blagajniku javil za pod
poro, ako je bil do nje opravičen, tedaj ni na 
tem kriva strokovna organizacija, tem več do
tični član sam. Vsak član strokovne .organiza
cije ima opravilnik, v katerem  so vse pravice 
in dolžnosti članov natančno označene. Pozi
vamo torej klerikalne korifeje. naj nam povedo 
kdo je bil tisti, ki ni dobil omenjene podpore. 
Ako tega ne store, tedaj postavljajo sami sebe 
na laž. Kar se pa tiče druge trd itve, po kateri 
je baje sodrug Čobal svoječasno v  Črni ru 
darjem obetal, da ako pristopijo k strokovni o r
ganizaciji. bodo dobivali v  slučaju bolezni eno 
krono na dan podpore, je laž, ki ima prozoren 
namen. V tem oziru ima vsakdo izmed naših 
sodrugov, ki si prizadevajo povzdigniti stro 
kovno organizacijo, mirno vest, ker navada 
obljubljati več kž&or je mogoče dati ni pri nas, 
tem več ta je doma pri klerikalcih. Ne sodrug 
Čobal ne kdo drugi ni obetal in ni mogel obe
tati več, kakor je v  opravilniku določeno. Kle
rikalci vulgo krščanski socialci imajo pač to 
navado, da obetajo ob majhnih prispevkih vi
soke podpore, ker hočejo s tem  naloviti ne

vednih kalinov v  svoje m reže; s tem agitarijo 
tem lažje, ker imajo kosm ato vest. Kadar je 
treba  dati podporo, tedaj pa se izgovarjajo, da 
ni denarja. To pa v  naši strokovni organiza
ciji ni; v  njej dobi vsak pošteno to, kar mu po 
pravilih gre. Koristilo ne bo tem  podrepnikom 
njihovo obrekovanje nič. za to jim jamčimo 
Rudarji so že sprevideli, da se nahaja v  Črni 
tudi nekaj takih med njimi, ki mislijo, če bodo 
med svojimi tovariši opravljali judeževo de
lo, da se bodo pri gotovi gospodi prikupili; v  
svoji zaslepljenosti ne premislijo, da pride na 
nje v rsta  ravno tako kakor na druge in m orda 
še preje. Generalni štab  v farovžu pa je ka
kor povsod drugod tudi tukaj tajno zvezan z 
rudniškimi m ogotci; zato si prizadeva širiti 
med delavstvom  sovraštvo  in razkol; vse to 
na željo rudniške gospode, ki hoče tako ime
ti, ker v takih razm erah pozabljajo delavci na 
svoj dejanski gospodarski položaj te r tvorijo 
pripraven objekt, ki ga kapitalist brezobzirno 
izkorišča. Gospodje v  farovžu, koliko remu- 
neracije dobivate pač od rudnika za vaš neče
den posel, da sejete razdor med rudarje, ki 
jim je tako krvavo potrebna sloga in solidar
nost.

Koflach na Zgornjem Štajerskem.

Umazanost Alpine. Zastopniki Alpinske 
M ontanske družbe so se z vsemi štirimi upirali 
proti združitvi bratovskih  skladnic. Zakaj so 
se tako branili, to bo javnosti precej jasno. Da 
pa glavni vzroki ne ostanejo prikriti, se m ora 
reči, da je sleherni predsednik (obratni vodja) 
rudniške bratovske skladnice lahko gospodoval, 
kakor se mu je ljubilo, ker je imel pravico, da 
je sklepe odbora lahko poljubno razveljavljal. 
Gospodje so v svoji vsegam ogočnosti m arsi
katerem u indiferentnemu delavcu njegovo pod
poro ali provizijo kratkom alo odtegnili. Sedaj 
se ponovno poroča o takem  slučaju iz Kofla- 
cha.Nek rudar Alpinske M ontanske družbe se 
je izselil na Nemško, da bi tam kaj poskusil svo
jo srečo. No, na Nemškem pa se vsled priselje
vanja tujih delavcev tudi niso nič zboljšale 
mezdne in delovne razm ere, zato se pač tudi 
tam kaj brez ozira na varnost delavce priganja 
in kolikor mogoče izrablja. T ako je tudi ome
njeni delavec zapadel usodi, le premnogih tova
rišev, ponesrečil je v  jami in umrl. Ker pa svo
jega rezervnega deleža pri bratovski skladnici 
Alpinske M ontanske družbe še ni bil dvignil, ga 
je hotela sedaj dvigniti njegova mati. P redpisa
ni čas od sm rti njegovega sina je nam reč že 
minul. Človek bi mislil, da bo nesrečna m ati 
brez daljšega prišla do svojih pravic. Ali kaj 
še. Kaj se briga taka ošabna družba za pravice, 
kadar gre za to, da se kako ubogo ženico 
opehri za par kronic. Materi omenjenega pone
srečenega delavca se ni hotelo Izplačati rezer
vnega deleža. Obrnila se je nato do sodruga 
M laskota za svet. T a ji je svetoval, da naj gre 
še enkrat v  pisarno in zah teva denar, do kate
rega ima po pravilih vendar pravico. Vse ni nič 
pomagalo. Sodrug Mlaske se je obrnil nato to
zadevno vlogo na rudarsko oblast, odkoder mu 
je došel sledeči odgovor: Gospodu Ivanu Mla- 
skotu v Koflachu. Rešili smo Vašo vlogo z dne
2. januarja 1 .1. ter Vam sporočam o, da ima gla
som pravil bratovske skladnice koflaške rud
nike rujavega prem oga Alpinske M ontanske 
družbe po izstopu iz tiste vsak polnopraven 
član v slučaju, da je ta član umrl, pa imajo nje
govi dediči po preteku predpisane dobe pravi
co do njegovega rezervnega deleža. C. kr. re
virnega rudarskega urada uradnik dr. KloB. S 
tem pismom je šla im enovana ženica ponovno 
v pisarno bratovske skladnice in je tak ra t za
htevani rezervni delež v znesku 245 K in nekaj 
vinarjev seveda takoj dobila izplačan. Toda 
prej o tem niti govora ni bilo. Brez tega pisma 
uboga žena ne bi bila dosegla ničesar. Če ima 
kdo desetkrat pravico, je ne najde, ako organi
zacija ne poseže vmes. T a  slučaj ponovno do
kazuje. kako um azana je Alpinska M ontanska 
družba napram  svojim delavcem. Kako ubog 
in zapuščen je delavec, ki ne pripada nobeni 
organizaciji! Izročen je tem brezvestnim  denar
nim mogotcem na milost in nemilost. Zato pa, 
rudarji imejte oči odprte,^ tako in enaki slučaji 
naj vas poučijo, da je vaša edina rešitev  v o r
ganizaciji. Zavarujte se proti svojim izkorišče
valcem v Uniji avstrijskih rudarjev in v naši 
strankini organizaciji!

Ane pri Schottwienu na Zgornjem Štajerskem.
Občni zbor unijske podružnice. V nedeljo, 

dne 28. jan. se je vršil v  gostilini g. G ustava Kai
serja letošnji občni zbor tukajšnje podružnice 
Unije avstrijskili rudarjev. Po izvršeni volitvi 
odbora, je poročal sodrug Ludvig Polti iz 
G radca v obširnih in poljudnih izvajanjih o o r
ganizaciji in indiferentizmu. Referatu sodruga 
Poltla so navzoči rudarji sledili z velikim zani
manjem in gatovo je. da njegove prijateljske 
besede ne bodo ostale brez odmeva. Bilo je tudi 
več indiferentnih delavcev na zborovanju, ki 
so se dali po poročilu takoj vpisati v Unijo ru 
darjev. Da je govoril sodrug Polti navzočim



delavcem  iz srca, to je dokazalo burno odobra
vanje. ki je sledilo nejgovim izvajanjem. — 
Dolžnost je vsakega člana, da podpira funkci
onarje organizacije pri njihovem trudapolnem  
agitacijskem  delu. Torej pojdimo tudi mi, kar 
nas je tu slovenskih rudarjev , krepko na delo 
za našo prepotrebno strokovno organizacijo!

Fohnsdorf na Zgornjem Štajerskem.

Povišanje dnevnih mezd v svrho bolniške
ga zavarovanja. Unija avstrijskih rudarjev  je,
0 tem ne m ore nihče dvomiti, tisočem bolnih 
rudarjev  priborila večje bolniščnine. Unija ru 
darjev  je bila tista, ki se je neprestano borila 
z oblastm i in rudniškimi podjetniki in se ž njimi 
še zmiraj bori, da se v svrho bolniškega zava
rovanja določene dnevne plače povišajo. V bo
ju za bolniške podpore lahko študiram o naklo
njenost rudniških podjetnikov do delavstva. 
D rugače se ti gospodje kar cedijo sam e »lju
bezni« in »skrbi« za delavce ter si dajo na vse 
načine kaditi, če so kdaj darovali par kron icv  
kak dober namen. Kakor hitro pa gre za to, 
da se delavcem  priznajo po zakonu zajam čene 
pravice, pa kličejo omenjeni gospodje nebo in 
pekel na pomoč, samo da delavci ne pridejo do 
svojih pravic. Tako je m orala Unija rudarjev 
tudi povišanje običajne dnevne plače v svrho 
povišanja dnevne bolniške podpore v Fohns- 
doriu izbojevati proti volji rudniških podjetni
kov. M eseca m aja 1910. se je Unija rudarjev 
obrnila na okrajno g lavarstvo  Judenburg z vlo
go. v  kateri se je zahtevalo, da se za delavce, 
uposlene v Fohnsdorfskem  revirju povišajo obi
čajne dnevne plače v svrho bolniškega zavaro 
vanja. M eseca m arca 1911. se je rešitev  te vlo
ge urgirala. Nato je okrajno g lavarstvo  Juden
burg Uniji rudarjev  odgovorilo, da se tozadev
ne poizvedbe v  toku in da se bodo iste svršile 
do konca 1. 1911. Sedaj se nam poroča, da so se 
običajne dnevne plače na novo določile in sicer 
na sledeči način: 1. Moški delavci pod 16 leti
1 K 20 vin. 2, Popravljalci, zavirači, učenci in 
delavci z dnevno plačo 1 K 80 vin. do 2 K 20 v. 
3; Vozniki, kurjači, delavci na dnevu in ostali 
v  skupini 4. in 5. neoznačeni delavci 2 K 70 v.
4. Kopači, profesionisti, strojevodje 3 K 50 vin.
5. Pazniki in nastavljenci enake kategorije 4 K.
6. ženske članice bratovske skladnice pod 16. 
letom 1 K. Te običajne dnevne plače pomenijo 
brezdvom no napredek. Vsekakor konštatiramo* 
da te na novo določene dnevne plače nikakor 
še ne odgovarjajo dejanskim mezdnim (plačil
nim) razm eram . Tej okoliščini je tudi pripisati, 
da zaostaja običajna dnevna plača, ki jo je na 
novo določilo okrajno glavarstvo, za tisto 
dnevno plačo, ki jo je bila predlagala Unija av 
strijskih rudarjev . V splošnem pa lahko reče
mo, da je rudarska  organizacija za rudarje v  
Fohnsdortu dosegla p rav  lep uspeh. V Fohns- 
dorfu ima svoj sedež tudi zveza krščansko-so- 
cialnih rudarjev , ki razvija svojo agitacijo pod 
patronanco rudniških uradnikov. Toda rudarji 
se le predobro zavedajo, da nimajo od nje ni
česar dobrega pričakovati.

Razne stvari.
r Angleški katoličan o socialistih. Glavno 

glasilo nemških klerikalcev »Germania« pri
občuje pisanje angleškega katolika W ecksa, ki 
ga je pisal župniku Detzela v Lam m ersbergu: 
»Socializem pri nas ni tako na slabem glasu. 
Velik del obredne duhovščine v  angleški cer
kvi. tisti, ki se sami imenujejo katoličane, so 
izrečni socialisti in pristaši njih naukov. Pravijo* 
da pomenja socializem nesebičnost in da je to 
rej v  temelju protikrščanski. Mnenja so. da 
uganja cerkev jako usodno zmoto, ker sP zoper 
stavi ja socializmu; nasprotno, delati bi m orala 
na strani socializma ter ga preosnovati v v e r
sko gibanje. Birmingkanski in turški škof sta  
socialista in sta  celo pisala in priobčevala soci
alistične spise. Sicer se naše mnenje o socializ
mu v  m arsičem  razlikuje od tega mnenja, toda 
priznati m oram o, da je to mnenje vsaj prosto 
demagoških fraz. kakor navadno z njimi ope
rira  katoliški klerikalizem.

r Alkohol in potom stvo. V Genevi je na
pravil itali at^ki učenjak Ferrari poskuse, ki jasno 
osvetljujejo resničnost trditve, kako škodljivo 
vpliva vživanje alkohola na človeški organizem. 
Učenjak je dalj časa dajal vživati morskim pre- 
šičkom alkohol. Več prešičkov je zbolelo za hu
dimi krči, podobnimi epileptičnim napadom. Po
zneje je prešičke umoril. Kakor drugi razisko
valci je našel tudi Ferrari dalekosežne spremembe 
v živčnih celicah, krvnih stanicah in v možganih 
ter hrbteničnem mozgu. Ferrarijeve živalice so 
izkotile mlade in tudi mladiči so imeli bolne

pojave in -zlasti krče, podobne božjastnim napa
dom. Ferrari je umoril mlade morske prešičke in 
preiskoval njih živčevje. In videl je, da se je tudi 
živčevje spremenilo; opazil je v njem bolne po 
jave. Ferrarijeva raziskavanja se popolnoma vje- 
majo z vsakdanjimi izkušnjami zdravnikov. Tako 
je pokazaia statistika švicarskega zavoda za epi
leptične v Curihu, da so bili povprečno v desetih 
letih tretjina vseh na novo sprejetih bolnikov 
otroci staršev, ki so mnogo pili. Z znanstvenimi 
poizkusi je popolnoma jasno dognano, da alko- 
kol vpliva na vsa živa bitja, ljudi, živali in rast
line, škodljivo, in povzroča razne bolezni poleg 
tega, da organizem občutno slabi proti drugim 
boleznim in jim človek preje podleže.

r Blagoslov današnjega družabnega reda. 
»Miilheimer Ztg.“ je imela med svojimi inserati 
naslednjo anonco: Kateri usmiljeni ljudje bi od
dajali ubožnejšim rodbinam kuhinjske ostanke, 
kruh itd.? Prišli bi lahko sami ponje. Pismene 
ponudbe pod J. 485 na upravništvo.“ Krasen, 
božanski družabni red, kjer se zdi samo po sebi 
umevno, da iščejo ljudje vsakdanje hrane v ku
hinjski ostankih!

r Divjanje ruskih  sodišč. S kakšnim krva
vimi sredstvi mora braniti Nikolaj II, po božji 
milosti car vseh Rusov, svoj prestol, o tem pri
čajo naslednje številke. Ko so razpustili prvo 
dumo, so ustanovili posebna vojna sodišča za 
dobo osmih mesecev in v tej dobi so obsodila 
ta sodišča 1102 osebi na smrt, na mesec torej 
povprečno 137. Smrtna obsodba se je izvršila v 
881 odstotkih vseh razsodb. Okrožna vojna so
dišča pa so obsodila na smrt o k o 1 o 6000 o se b , 
od teh so jih c a r j e v i  r a b l j i  p o m o r i l i  
3750. Tako delajo v imenu vladarja po božji mi
losti! Pomisliti pa je treba da je treba prišteti 
še obsodbe civilnih sodišč. Civilna sodišča so 
obsodilp v katorgo in na druge kazni vsega sku
paj 16797 ljudi, skupno z vojaškimi sodišči 
31 885 oseb; smrtne obsodbe niso vštete tušem. 
Naravnost neverjetne pa so številke » a d m i n i 
s t r a t i v n i m  p o t o m *  in iz pregnanih oseb. 
Te vrste aretacije in izgoni s strahotno razloč
nostjo govore o besnosti carjevih preganjevalcev. 
.Administrativnim potom* so vrgli v ječo ali 
pregnal? za mnogo let v Sibirijo: 85000 oseb 
leta 1905, 111000 leta 1906, 138.000 leta 1907, 
166000 leta 1908, 200000 leta 1909, 210000 leta 
1910, 222.000 leta 1911. Za preganjanja »admi
nistrativnim potom* je zadostovala majhna, če
prav neutemeljena sumnja ali ovadba. Po urad
nih podatkih notranjega ministrstva je znašalo v 
1. 1809 število političnih izgnancev 22.568 o se b . 
Vsi ti podatki obsegajo seveda okrogle številke, 
v resnici pa je bilo še hujše. To so grozovite 
številke, ki vpijejo do neba o carskih grozodej
stvih ! Gotovo pa je tudi, da ne more trajno ob
stati ustanova, ki je postavljena na temelj krivice 
in nasilja.

r Stavka urednikov. V Budimpešti so sto
pili uredniki .Pesti Napla*, enega največjih bu- 
dimpeštanskih listov, v petek zvečer v stavko. 
Stavkalo je vse uredništvo, stavko je kazil samo 
neki bivši poslanec. Uredniki so predložili ob 
pol sedmih zvečer zahtevo po dvajsetodstotni 
draginjski dokladi. Ko so prejeli nepovoljen od
govor, so vsi vtaknili rokopise v žep in odšli iz 

"■uredništva. Ob desetih zvečer jim je dalo lastni
štvo lista sporočiti, da nekaterim dovolijo višjo 
plačo, pri drugih pa si hočejo še prem isliti Ured
niki pa so solidarno odgovorili, da se mora do
voliti zvišanje vsem članom uredništva brez iz
jeme. Ponoči je bil v kavarni shod stavkujočih 
urednikov, ki so se ga udeležili budimpeštanski 
časnikarji v velikem številu ter izrazili simpatije 
svojim tovarišem. List je sicer izšel s sodelova
njem upravniškega osobja. Stavkujoči so prire
dili pred stanovanjem listovega lastnika mačjo 
godbo. Drugi dan so se pogajanja med lastni
štvom in stavkujočimi nadaljevala in so  se ured
nikom dovolile zahteve, nakar so takoj pričeli z 
delom.

r »Kultura« zgornjih deset tisočev. Novo- 
jorški listi poročajo o »originalnem« plesu, ki 
ga je priredil zadnji dan januarja znani am e
riški večkratni miljonar E dvard Russel v  ho
telu ktiajskega dela m esta. E dvard  Russel je 
bil najel za ples velik hotel in povabil vse de
narne m ogočnjake nanj. Hotel je bil kar na
jel za dva dni. Naslov plesni slavnosti je bil 
»Ples apašev v kitajskem  delu mesta.« Udele
ženci so morali priti v  kitajski obleki. P red  ple
som je milijonarska gospoda večerjala najukus- 
nejše kitajske slaščice. Plesno godbo je oskrbo
val kitajski orkester. Ob 2. se je pričel pravi 
ples. Za prvi ples je angažiral Russlov znanec 
soprogo milijonarja Som m ra; plesalca sta  p rav 
kar izvajala drzne kretnje, ko se je nenadoma 
navalil Som m erv na plesalca svoje soproge, 
potegnil nož in se pripravljal, da mu prereže 
v rat, V naslednjem hipu so ugasnile električne

luči, gostov se je polastila velika groza; toda 
čez par hipov so zažarele luči v  jarkem  sijaju. 
Som m rova žrtev  je ležala na tleh in se vila v  
k rvav i mlaki. 2e je bilo nekaj dolarskih princes 
blizu nezavesti, ko je nenadno planila v  splo
šno prepadenost in grozo z razposajenimi akor
di kitajska godba in »umorjenec« se je dvignil 
te r zaplesal z divjimi skoki po dvorani. Osu
plost se je um aknila »nepopisni veselosti«, pod 
vtiskom  katrere  se je družba m iljonarskih mo
gotcev zabavala da konca »izredno posrečene 
veselice« — Namišljeno grozodejstvo — to je 
bil vrhunec zabave »imenitne gospode«. Kul
tu ra  zgornjih deset tiso č e v . . .

Občno konsumno 
društvo v Zagorju
prodaja špecerijsko in manufak- 
turno blago po najnižjih tržnih 
cenah, daje koncem vsacega leta 
še dividende članom, član lahko 
postane vsak. Vstopnina 2 kroni, 
delež 40 kron, ki se ga lahko 

plača po obrokih.

I.
Ljubljana

Dunajska cesta št. 17
priporoča svojo 
bogato zalogo

šivalnih strojev
za rodbino in obrt. 

lEPIsa-lni stroji 77-A-^.l^r“„
Vozna kolesa.

Ceniki zastonj in Iranko.
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priporoča

svojo bogato zalogo
špecerijskega in manufaktur- 
nega blaga, kakor tudi čevlje 

za otroke in odrasle.
V b9 po jaJco nizlci ceni.
Delavci! Dolžnost Vaša je, da podpirate 
svoje podjetje. Član lahko postane vsak.
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Občno konsumno
drUŠtVO v Trbovljah

se priporoča svojim članom

za nakupovanje vseh 
življenskih potrebščin 
kakor tudi manufak- 
turnega blaga po naj- 
.*. nižjih cenah.
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Izdajatelja in zalagatelja I g n a c i j  S i t a r  in M a r t i n  R e p o v š . — Odgovorni urednik M. Č o b a l  v Zagorju. — Tiska Učiteljska tiskarna v Ljubljani.


